

# 瞄准地下坚固军事目标，专供美军使用 五角大楼研制 新型B61-13核炸弹

美国动辄指责他国研制核武器“破坏地区局势”，但事实证明，五角大楼对于研制新型核武器的态度最积极。美国《防务新闻》近日报道，五角大楼宣布正在研制新型B61-13核炸弹，其目的是“适当威慑主要核武器竞争对手”。

## 美国新型核弹头什么样

《防务新闻》称，五角大楼在声明中表示，这款新型核武器属于B61系列核炸弹，它被命名为B61-13，将取代美国核武库中部分较早的型号。这已经是美国近年来公开的第二种新型核武器。特朗普政府时期，美国曾宣布开始批量制造B61-12核炸弹。

美国“突发防务”网站介绍称，美国核武库中，除了陆基和潜射洲际导弹携带的核弹头外，美国空军还保留了部分可以由战机空投的B61系列核炸弹，后者从上世纪60年代就开始研发，已衍生出多个型号。B61系列核炸弹的显著特点之一就是可以根据需要调整爆炸当量。据称，该系列中威力最大的B61-7核炸弹，爆炸当量为36万吨TNT，而B61-12的当量最低可调为300吨TNT，因此相比冷战时期那些动辄上百万吨TNT的大当量核弹头，B61系列核炸弹被普遍认为具备战场使用价值，实质上是降低了核门槛。《防务新闻》介绍说，这次公布的B61-13是以B61-12为原型的大当量核炸弹，将用于对受到高度保护的设施，例如对地下战略指挥和控制中心等目标实施毁灭性打击。如果B61-13获得美国国会的批准和拨款，将由美国能源部下属的国家核安全管理局负责生产。值得注意的是，尽管B61-13和同系列核炸弹一样，可以由北约国家的B-2、F-15、F-16和F-35等多种轰炸机与战斗机携带，但五角大楼透露，它将仅供美国军方自用。

据介绍，B61系列核炸弹的更新换代并非是制造全新核弹，而是更换老式核弹的外部套件，“这样美国可以在不增加核武器数量的情况下，获得更强大的核打击能力”。但即便如此，相关费用仍高得令人咋舌。负责研制工作的美国能源部桑迪亚实验室透露，B61-12核炸弹的平均成本为2750万美元，比同重量的黄金还贵。美国科学家联合会的核武器专家汉斯·克里斯滕森透露，B61-13将采用与20世纪八



桑迪亚实验室发布的B61系列核炸弹照片。

九十年代研制的B61-7相同的核弹部分，并配备与B61-12类似的外壳和尾部套件，这样就能够充分利用现有B61-12核炸弹的生产线。五角大楼在声明中强调，“B61-13将通过现代战机挂载，从而增强针对对手的威慑能力，同时让盟友和合作伙伴放心。它还将为总统提供更多选择来打击更坚固、大面积的军事目标”。

## 专门针对地下加固目标

克里斯滕森表示，五角大楼官员表示，预计B61-13的生产量非常少，可能只有几十枚，目前美国核武库中的此类核炸弹总数在400枚-500枚之间。《防务新闻》透露，尽管预计产量很少，但它直接关系到美国政界已经持续多年的一场争执。报道称，按照规划，B61-13核炸弹将取代B61-7和B83-1等老式核炸弹，其中B83-1是美国核武库中威力最大的型号，爆炸当量超过120万吨TNT，相当于1945年美军投放在广岛的原子弹威力的80倍。美国奥巴马政府曾宣布将退役并销毁全部B83-1核炸弹，但他的继任者特朗普上台后推翻了这一决定。如今拜登政府试图再次努力退役B83-1，但遭到共和党议员的强烈反对，他们主张“美国需要大威力的B83-1核炸弹，以打击对手深埋在地下的坚固目标”。在这样的背景下，能部分取代B83-1打击地下加固目标的B61-13有助于争取共和党方面的支持。

美国众议院军事委员会主席、亚拉巴马州共和党人迈克·罗杰斯和参议院军事委员会资深共和党人罗杰·威克在联合声明中强调：“B61-13不是一个长期解决方案，但它将为我们的指挥官，特别是在太平洋和欧洲地区的指挥官提供更大的灵活性。”

美国“动力”网站也注意到，美国研制B61-12核炸弹时曾宣称，通过提高命中精度，让爆炸威力集中释放，B61-12可以取代专门针对地下坚固目标而设计的B61-11和B83-1核炸弹。其中B83-1完全依靠巨大的爆炸当量摧毁地下目标，而B61-11是专门研制的“地下堡垒毁灭

者”，配备了贫铀弹头、延迟引信和尾部助推火箭发动机，使它可以深入地下深处再引爆，从而摧毁类似俄军科斯文斯基·卡门基地等专门加固的地下掩体。但“拜登政府拒绝发布《2020年核态势评估报告》的完整非机密副本，新宣布的核弹计划似乎表明，B61-12并未实现原先规划的相关能力。因此五角大楼研制B61-13的主要目的可能是替代B83-1。”克里斯滕森表示，“B61-13提高了爆炸当量，显然会对目标产生影响。假设美军要摧毁一个非常坚固的设施，是用1枚B61-13，还是用2枚B61-12，是需要去考虑的。”

报道猜测称，由于五角大楼关于B61-13的情况说明书根本没有提及B61-11，这表明后者在可预见的将来仍将保留在美军核武器库存中，或者未来美军还将继续研制一种专用的钻地核炸弹。美国国防部在声明中提到，“虽然B61-13将为总统提供针对某些较坚固和大面积军事目标的额外选择，但五角大楼将按照指示，单独继续完成和实施击败加固和深埋目标的综合战略”。

## 针对竞争对手意图明显

让外界担心的是，美国军方和媒体几乎都毫不掩饰地将研制B61-13新型核炸弹的目标对准主要核武器竞争对手。《防务新闻》称，罗杰斯和威克在联合声明中宣称：“正如战略态势委员会最近指出的那样，主要核武器竞争对手正在进行全面的军备竞赛，而美国则在原地踏步。应对这一威胁，需要我们的威慑态势发生巨大转变，而不是渐进或零碎的改变。”五角大楼表示，建造这种新型核武器的决定是根据《2022年核态势评估》所展现的“不断变化的安全环境”，“美军需要对其核力量进行现代化改造，以适当威慑其主要核武器竞争对手。”

“动力”网站宣称，俄罗斯正在建设地下指挥控制中心及配套设施。2021年俄总统普京证实，俄军已经基本完成新的地下核指挥和控制设施的掩体建设。报道称，

俄罗斯已经有两处地点符合相关描述，一处位于乌拉尔山脉北部的科斯文斯基·卡门基地，另一处位于南乌拉尔山脉的雅曼陶山基地。它们深埋在约300米厚的坚硬花岗岩下，即便遭遇核打击时也有良好的生存能力。报道还提到，朝鲜和伊朗近年也大力建设越来越深的地下基础设施，以保护关键资产免受美国的打击。

有分析认为，美国近年来不断更新核武库，宣布研制或列装包括W93、W76-2、B61-12和B61-13等多型核武器，其中部分型号已经实战部署，例如2019年W76-2低当量核弹头跟随“田纳西”号战略核潜艇开始水下战略巡航；从2022年开始，B61-12也被部署到欧洲。美军新型核武器的功能正从早先的威慑转向针对意图明显的实战化，同时美军还举行了一系列核威慑演习，这些举动将极大影响全球核平衡。

据《参考消息》



B61-13核炸弹将专打地下设施。



美军正在为轰炸机装载B61核炸弹。